

Bácsmegyei Függetlenség

A BÁCSDROG-VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár: Egész évre 10 kor., negyedévre 3 kor.
Tanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 korona.
Egyes szám ára 10 fillér.

Laptulajdonos:
A „ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI PÁRT.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz.
Közlemények és előfizetések ide küldendők.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Egyek vagyunk!

Vagyunk még, akik *Mártonffy* Kálmán, Bácsbodrogh megye volt főispánjára emlékezünk. Vagyunk még egy-néhányan, akik, ha személyesen nem is de ismerjük őt az akkori politikai emlékiratokból, ismerjük őt ténykedéseiből, melyekből világosan kitűnik, hogy — dacára annak, hogy Deák-párti volt és Tisza Kálmáné mindég Deákéknak szerették volna magukat feltölteni, ezekkel mégsem vállalt szolidaritást, hanem igenis azért, mert Tisza Kálmán fúziójával egyet nem értett — ott hagyta a főispáni széket és nem adta el becsületét azoknak, kik az ő becsülését nem bírták.

Hogy miért említjük *Mártonffy*-t? Mindjárt megérted nyájas olvasó. Emlékezünk *Mártonffy*-ra azért, mert lemondása után *Gromon* báró lett vármegyénk főispánja, aki sem a vármegye, sem Zombor városának törvényhatósági bizottságában többséggel nem bírt.

De nem hiába volt *Gromon* egyik elődje a *mai* kormánypártnak. Nem hiába mondják ők, hogy „*Gromontól* tanultunk“.

Gromon tudta a módját, hogyan kell többséget szerezni, *Gromon* tudta, hogy mi az osztrák politika, *Gromon* tudta, hogy hogyan tartják fent Ausztriát ideig-óráig.

Gromon ismerte azt a régi osztrák — különösen külföldön ismeretes — axiómát, hogy: „*es wird fortgewurschtelt*“ *Gromon* ismerte az osztrák politika fegyvereit, tudta, hogy Ausztriában már régóta az a nézet járja, hogy az egyik nemzetiséget kijátszák a másikkal szemben.

Ezt tudta *Gromon* és ezen az alapon kezdte meg főispáni működését Zomborban is.

Tudta, hogy Zomborban sok a szerb anyanyelvű és tudta, hogy sok

közülük az, aki nem nagyon szimpatizál velünk, magyarokkal, sőt tudta azt is, hogy ezek között nagyon is sokan vannak, akik *bizonyos előnyök miatt*, ha ezek mindjárt a magyarság hátrányára is szolgálnak, készek arra, hogy esetleg honfitársaikkal szemben osztrák sógoraink érdekében harcoljanak.

Ezt tudta. Ezt használta föl, hogy megszerezze magának azt a többséget, melyre szüksége volt, hogy uralmon maradhasson, hogy nemzetrontó politikáját ezen vármegye területén kifejtthesse.

S így nem csodálkozunk, ha paktálni látjuk, ha azt látjuk, hogy ő — *kost was kost* — a szerbek barátságát meg akarta szerezni.

Megszerezte pedig azáltal, hogy a városi állások egyikét, vagy másikat szerbnek, illetve — volt ilyen is — magyarnak deklarálja.

Paktumot kötött, hogy ez vagy az az állás *csakis* szerbnek, ez, vagy az *csakis* magyarnak lesz betölthető.

Ezt tette *Gromon*, ezt tette egy *magyar* főispán.

És itt kénytelenek vagyunk rámutatni egyik vezércikkünkre, melynek címe: *Nemzetiségi politika* volt, s mely körülbelül két hónapja, hogy lapunkban megjelent.

Ezen vezércikkünk tenorja ez volt: *Barátnak mindent.*

Ellenségnek kötelel.

Ezt irtuk.

Semmi mást.

És épen mert ezt irtuk, mert nyíltan fejtettük ki álláspontunkat már akkoriban is, most csak röviden akarjuk ezen szavainkat oda magyarázni, hogy — a mi nézetünk szerint csak arról lehet szó, vajjon jó fia-e valaki e hazának, vagy nem.

De hozzá teszünk még valamit. És ez az, a mi előbbi szavainkból már úgyis világosan kitűnik: *hogy mi mne*

azt nézzük, hogy valakinek mi az anyanyelve, hanem azt, hogy mit ér, milyen maga az ember.

És ez az, a mit most, a mai nemzeti munkapárt idejében szem előtt tévesztenek, ez az, amire manapság egész Zombor városában egyáltalán nem tekintenek, ez az, amire a mostani vezető emberek rá sem hederítenek, ez az, ami a mai többségnek: *hekuba*, ez az, amivel a kormány és csatlósai nem törődnek akkor, midőn arról van szó, hogy hatalmon maradjanak, hogy tovább is ezen szegény ország nyakán ülhesenek, ha mindjárt annak az árán is, hogy ezáltal vagy a magyart játszák ki a szerb ellen, vagy a szerbet a magyar ellen!

Mert nézzük csak!

Ahogy máma még a szerbekre támaszkodik ez az Ausztriától vásárolt tömeg, úgy támaszkodik majd a magyarokra is, ha politikai céljainak ez fog inkább megfelelni!

Ez az, amit a függetlenségi párt fenállása óta kárhoztat, ez az, ami ellen minden erőnkkel küzdünk, ez az, amit épen *mert* a mi pártunk demokrata és az ország *minden* polgárának javát tartja szem előtt, elítélünk, mert mi nem azt nézzük, hogy *ki milyen anyanyelvű, hanem azt, hogy ki mennyit ér!*

Tudjuk, hogy a városi tisztviselői állások között az egyiket „magyar“, a másikat „szerb“ állásnak deklarálták. Tudjuk, hogy ezen megkülönböztetés még *Gromon* báró idejéből származik, de azt ugyan nem tudjuk, hogy az ilyen megkülönböztetésnek mi az értelme manapság, mikor nem azt kellene nézni, hogy szerb vagy-e vagy magyar, hanem azt, hogy rátermettél-e arra az állásra vagy nem!

Nem szétválasztani, hanem egy táborba kell összeterelni hazánk, mindannyiunk hazája érdekében ennek a szegény, évszázadok óta kiszípolozott

Röntgen Laboratorium

ZOMBORBAN, Csihás Benő-utca 12. szám.

Rendelés egész napon át! — — Mérsékelt árak!

Használtatik idegen testek feltalálására, törések és ficamok megállapítására, szív- és tüdőbajok, daganatok, csontbajok, kőlerakódások, epekövek, kórismézésére. — **Gyógycélul:** fehérvérűség, mirigydaganatok, Basedov-kór, bőrfarkas, bőrizzag, csontszu, ízületi gennyedés, hörghurut, asthma, tüdőbeszűremkedés, kéz- és lábizzadás, rákos betegség, husdaganatok stb. fájdalom nélküli gyógyítására.

ország lakóinak millióit, hogy *nem egymás ellen*, hanem *egymás mellett* egy közös ellenség, osztrák barátaink ellen saját, mindannyiunk javára harcolhassunk!

Ne a nemzetiségi üszköt dobjuk a csatasorba, hanem az ellentéteket simítsuk el, ne hivatkozzunk arra, hogy te magyar vagy, te szerb, hanem igenis hivatkozzunk arra, mit érsz, mihez értesz, mire való vagy és töltésük be az állásokat nem a szerint, hogy ez szerb, ez magyar állás, hanem a szerint, hogy ki arra a legméltóbb!

S ha így cselekszünk, akkor nyugodtan mondhatjuk, hogy nem a szerb, nem a magyar, hanem úgy a szerb, mint a magyar javára cselekedtünk.

Aki pedig nem így gondolja, azt úgy a szerb s úgy a magyar bátran nevezheti ellenségének.

H.

Politika.

Megtörtént. Khuen Héderváry bizalmának megingatására az Erődy főispán ellen lefolytatott vizsgálat elegendő okot nem szolgáltatott. Tehát megy. De mindenesetre kárpótolni fogják. Majd beosztják a belügyminiszteriumba, a melynek élén épen Khuen Héderváry áll, akinek bizalmát annyira bírja. Közel lesznek egymáshoz. Jaj, be jó lesz!

* * *

A számvevőszék elnökévé *Thuróczy* Vilmos nyitrai képviselőt fogják kinevezni. Szép. Hiszen ő volt a liberális éra egyik oszlopos tagja és már régen túl van a hetvenen! Hisz így csak természetes, hogy ő, Thuróczy az, aki erre az állásra a legalkalmasabb! Díjnokot nyugdíjaznak, ha 60 éves. Számvevőszéki elnöknek jó egy 76 éves, beteges ember is. A fő, hogy jó mungó legyen. Így töltik be nálunk a főbb hivatalokat. Ugye szép?

* * *

A képviselőház hétfői ülésén *Mikoserits* Kanut, zentai munkapárti képviselő sűrű közbeszólásaival keltett fel-tűnést. *Szemrecsányi* meg is jegyezte: „Jaj, de okos ember lehet — folyton beszél”. Egy másik képviselő pedig ezt mondotta: „*Közjegyző akar lenni*”. Hát ehhez a közbeszólás is elegendő már?

Az állami pénzügyek és a kereskedelem.

Sok szó esik mostanában az élelmszerek nagymérvű drágaságáról, de ha a gyermeket a maga nevének akarnók nevezni, *általános* drágaságról kellene beszélnünk. Amint az áralakulási statisztika bizonyítja, a legtöbb közszükségleti cikk ára jelentékenyen felment, mert magasabb lett a munkabér s már a nyersanyagok termelésébe be kell kalkulálni az előállítás költségeit. Ugyanez a precesszus áll elő a nyersanyagok feldolgozásánál, a gyártásnál is. Drágább nyersanyagból, emelt munka-

bérek mellett lehetetlen az árut abban az árban előállítani, mint hajdan. És ha a nyersanyagok termelői, valamint azok feldolgozóit kénytelenek az árakat emelni, mit tegyen a közvetítő kereskedő, akire az árú drágább beszerzése, alkalmazottainak magasabb munkabére, a bolt- és lakbér felcsigázása és magának és családjának megélhetése napról-napra fokozódó újabb terheket hárít? Emeli az árakat ő is, nem szívesen, mert a drágaság forgalmát csökkenti, de kénytelen vele.

Kutatjuk, vitatjuk az általános drágaság okait, gyógyszereket keresünk azok megszüntetésére és nem vesszük észre, hogy circulus vitiosus ban kerülgünk s minduntalan visszajutunk ahhoz a ponthoz, ahonnan kiindultunk. De nem vesszük észre, nem látjuk meg az árak emelkedésének nem egy közelfekvő okát sem, amit pedig nem kellene figyelmen kívül hagyni. Nem mondjuk, hogy egyetlen, de kétségkívül egyik főoka a drágaságnak az *állami fiskális érdeke*. Az állam elsősorban ipart űz, de az iparüzést nem arra használja, hogy a gyártott iparcikkek forgalma terén az áralakulásra mérséklőleg hasson, hanem arra, hogy iparvállalataiból minél több hasznot préseljen ki az államkincstár javára. Elégge bizonyítja ezt többek között az állami vasműveknek a vaskartelhez való csatlakozása.

Az állam továbbá monopóliumokat kreál, de szintén nem abból a célból, hogy a magánvállalkozást kizárva, olcsón lássa el a fogyasztókat a monopólium tárgyát képező cikkekkel. Ime a dohánygyártmányok árát már a jövő évben jelentékenyen felemelik; a pénzügyminiszter már be is állította az 1911 évi költségvetésbe a dohányjüvedék bevételeinek az árak felemelése útján remélhető többletét. A gyufa-monopólium behozatal szintén csak rövid idő kérdése; az állam meg fogja drágítani ezt a közszükségleti cikket is és pedig nem kevesebb, mint 100%-kal. Ezt az illető iparágak bajainak szanálására való törekvéssel igyekeznek megokolni, de bajos már port hinteni a világ szemébe, mely előtt tárva áll a valódi ok: a fiskális érdek, melynek túlhajtását a horribilis katonai terhek idézik elő.

De leginkább kihatnak a drágaság fokozására a fogyasztási adók, melyeket szintén a fiskális érdekek diktálnak. Azt a teóriát, hogy az adóterhek fogyasztási adók alakjában könnyebben megbirhatók, mint egyenes adók alakjában, ma már csak bárgyú emberek hiszik el. A fogyasztási adóknál nem lehet a progressziót alkalmazni, a szegény ember az általa fogyasztott pálinka után csak annyi adót fizet, mint a gazdag ember a finom cognac után. De legnagyobb fokú embertelenség az erőt adó hús-fogyasztási adóval való megterhelés és hogyan kívánhatjuk az állattenyésztőtől, az állatkereskedőtől és a mészárosától, hogy engedjen a maga áraiból, mikor az állam tudni sem akar arról, hogy a húsinséget legalább a hús-fogyasztási adó eljétsével enyhítse. Azt mondják: ez nem vezetne célhoz, mert az elengedett adó nem a fogyasztók, de a húsárúsítók hasznára esnék. Kép-

telen beszéd, hiszen az élénk kereskedelmi verseny egyszerűen lehetetlenné teszi, hogy akár egyesek, akár az összesség a fogyasztók megkárosítására használják ki a hús-fogyasztási adó eltörlését.

Ezekben adva van a drágaság beállításának és emelkedésének egyik fő oka, de egyszersmind kitűnik az elmondottakból az is, hogy az állam pénzügyi érdekei és a kereskedelem érdekei diametriális ellentétben állanak egymással. Az állami monopóliumok egyszerűen konfliktálják némely fogyasztási cikk forgalmát, a fogyasztási adók pedig más közszükségleti cikkek forgalmát bénítják meg. Szóval: az állam leszedi a kereskedelem elől a tejfelt, csoda-e aztán, hogy sem a kereskedő, sem a fogyasztó nem boldogul, de végre — mert mindennek megvan a véghatára — az állam sem fog boldogulni.

Színház.

Laptársunk, a „Bácska” legutóbbi számából közöljük a következő kritika-részleteket:

Péntek, nov. 25-én *János vitéz*. És erről az előadásról aztán ne beszéljünk sokat, mert soha ilyen rossz előadásban ezt a darabot még nem láttuk. Rendezés, díszletezés felületes, kapkodó, értelmetlen voltak; a karok rendetlenkedtek, lenevettek a közönségre, nem figyeltek a karmesterre. A magánszereplők hamisan, komolytalanul énekeltek: szóval elrontották a darabot.

Szombaton november 26-án *A masamód*. Ma sajnáltuk az időt, mit színházban töltöttünk, ergo a gyenge darab előadása és rendezése rossz volt. Minden detailja a rendezésnek, minden árnyalat fontos e darabnál. Fontos az ajtó minősége, az ágy elhelyezése és minden ma a feje tetejére volt állítva. Szerepemtudás dühöngött az egész vonalon, a sűgő versenyt játszott a szereplőkkel, késés, hangos rászólás a színpalak mögül „gyere már”, intés a sűgőnek, hogy hangosabban beszéljen, rettenetes unalom, vontatottság: ez a mai előadás. Azt hiszem szolgálatot teszek a szereplőknek, kiket sokkal jobbaknak láttunk már, ha nem árulom el nevüket; legalább kik nem voltak ott, nem tudják kik játszottak.

Ehhez nincs mit hozzáfűznünk, hacsak az nem, hogy várjuk Remete úr válaszát a Bácska kritikájára a Zombor és Vidéke legközelebbi számában.

* * *

MŰSOR:

Csütörtökön: „A kormánybíztos” bohózat, újdonság.

Pénteken: „A sötét pont” vígjáték, újdonság.

Szombaton: „A szerelmes asszonyok” operette újdonság.

HIREK.

Obstinárválasztás. Nemsokára ismét az urnák elé lép Zombor polgársága, hogy képviselőit beküldje a városi törvényhatósági bizottságba. Azt talán nem is kell külön kiemelnünk, hogy mungók már huzamosabb ideje dolgoznak és azon vannak, hogy minden ujonnan bekerülő tag az ő, a kormány, a főispán elvtelen kreatúrája legyen. Azonban szemben találják magukat a függetlenségi párttal, mely Zomborban nemcsak, hogy nincsen kisebbségben, hanem túlsúlyban van, sőt

kiszorítaná teljesen mungókat, ha nem volna az a sok „*musz-mungó*.” A függetlenségi párt legutóbbi értekezletén elhatározta, hogy a szerb radikális párttal válvetve felveszi a küzdelmet mungókkal minden vonalon. Bizunk benne, hogy most, midőn nem arról van szó, hogy kit küldjön a nép a parlamentbe, hanem arról, hogy ki képviselje a városházán, ott, ahol csakis Zombor érdekéről van szó, ép oly impozáns módon fog megnyilvánulni a függetlenségi választópolgárok akarata, mint megnyilvánult a képviselő választásnál is, csak-hogy most ki van zárva, hogy oly eszközökkel dolgozzanak mungóék, mint június 1-én. A tisztviselő pedig, aki ma itt van, holnap másutt, arról biztosak vagyunk, de legalább is elvárjuk, inkább tartózkodni fog a szavazástól, semhogy a polgárság függetlenségi elemei ellen szavazzon.

Rendőrségi idyl. Az már régi dolog, hogy ott, ahol kéne — rendőr nincs, (csak ráutalnak a Rákóczy-kávéház esetére) de most már azt is tudjuk, hogy ennek mi az oka. Egyszerűen az, hogy derék rendőreink egészen mással vannak elfoglalva. A spanyol inkuizicióra emlékeztető állatiasságokkal. — Pld. Most történt, e napokban, hogy *Kuntics* Sándor helybeli lakos kijött a Reffle-féle vendéglőből, ahol baráti körben borozgatott. Az ajtó előtt egy rendőr úr állott, kinek jól esett a „cibilbe” belekötni. S minthogy ez a rendőr sem akart egymagában unatkozni, volt ott egy másik is, aki valószínűleg ennek a mulattatására volt ugyanezen helyre kivezényelve s így csak természetes, hogy mindketten „összebarátkoztak” *Kuntics*csal. Meg is hívták. Azt mesélték neki, hogy a rendőrmester úr (jaj, be nagy úr lehet) szeretne vele beszélni, jöjjön a rendőrségre. Szegény *Kuntics* hitt a rendőröknek és velük ment a városházára. Ott a rendőr urak bevezették egy sötét szobába és — ahogy ez rendőrökhöz illik, — *alaposan elverték*. Ez után, mint akik jól végezték dolgukat: elbocsátották! Történetesen éppen akkor jött a folyosón *Listyevits* főkapitány, aki azt kérdezte *Kuntics*tól: „mit keres maga, most itten?” Ő elmondotta, hogy a rendőrmesterhez hívták és hogy alaposan elverték. Főkapitányunk volt oly kegyes erre kijelenteni: „Nincs most időm, jöjjön el máskor.” Csakhogy *Kuntics* volt oly okos és nem a rendőrfőkapitányhoz ment, hanem az orvoshoz, a szenvedett ütésekről látletet vétetett fel és dacára a rendőrök ijesztgetésének, hogy „agyonütik, ha valakinek szólni mer”, az „urakat”, a rendőr urakat a bíróságnál fejlentette.

Eljegyzés. *Lóner* Miklós bajmoki tanító eljegyezte *Csongrády* Etel szintén bajmoki tanítónőt.

A munkapárt kudarca. Besztercebánya, Serényi földm. miniszter kerületében és Komáromban csufos vereséget szenvedtek mungóék. Előbbi helyen 5, utóbbi helyen 15 tvh. biz. tagot választottak s ugy Besztercebányán, mint Komáromban egyetlen egy munkapárti sem került be, a munkapárt elnöke is megbukott és az összes függetlenségi jelöltek igen nagy többséggel választattak meg, Hjah, a nép kezd lassankint jobbik eszéhez kapni s önnálóan cselekedni.

Tűz Kunbaján. F. hó 24-én este 10 órakor eddig ismeretlen okból kigyulladt Hefler Ádám korcsmáros és szatócs háza. A fél ház alig 8—10 perc alatt leégett. A másik fele cseréppel van fedve, s így nem esett áldozatul a lángoknak. A tűz keletkezési okát a megindított vizsgálat lesz hivatva kideríteni.

Tea-estély az „Iparoskör”-ben. A zombori női ipariskola folyó évi december hó 3-án (szombat) az iparoskör helyiségeiben tea-estélyt rendez. Kezdeté délután 5 órakor, 7 órakor tombola. Belépti díj személyenként 1 korona, mely egy csésze teára is feljogosít.

Eljegyzés. Jausz Oszkár Ménesről eljegyezte Sauer Margit úrleányt Zomborból.

A zombori kath. Legényegylet szombati, minden tekintetben kitűnően sikerült mulatságáról vasárnapi számunkban fogunk megemlékezni.

Összelopott áruház. Érdekes hírt közölnek Szentpétevről, mely kézfogható bizonyítékát képezi annak a rég hangoztatott vádnak, hogy a szibériai vasuton a vasuti alkalmazottak erősen megdézsmálják az áruszállítványokat. Az eset a következő: Golodiew egy kis városka a szibériai vasut mentén s az utóbbi időben arról vált nevezetessé, hogy hatalmas áruházat állítottak fel a főtéren, ahol mindenféle árut potom áron lehet vásárolni. Oly nagymérvű volt az áruház olcsósága, hogy nemcsak a közeli, de a távolabbi vidékekről is ideözönltek az emberek áruszükségleteik beszerzése végett. Oly nagy volt a vevők tolongása, hogy az elárusító személyzet számának folytonos szaporítása mellett sem volt képes az áruház a Párisra, vagy Berlinre emlékeztető óriási forgalmat kellően lebonyolítani. A helybeli és a vidéki kereskedőnek természetesen igen nagy kárt okozott az áruház s ezek addig kutattak, szimatoltak míg rájöttek, hogy az áruház portékáinak tulnyomó része a szibériai vasuton szállított áruk megdézsmálásából származik. Az áruház tulajdonosa ugyanis titkos üzleti összeköttetésben állott a tolvaj vasuti alkalmazottakkal, kiknek nagy része rendes havi fizetést huzott a ravasz kereskedőtől, míg mások a beszállított áru értékének bizonyos csekély hányadával lettek jutalmazva. Most mindez napfényre kerülve, kérdés mi fog történni? Hát orosz szokás szerint az, hogy a kis gazembereket felakasztják, a nagyokat bezsebelt zsákmánnyal együtt illő jutalék ellenében futni hagyják.

Nem állami tanítók féláru vasuti menetjegye. A vallás- és közoktatásügyi miniszterium a nem állami tanszemélyzet féláru vasuti menetjegy váltására jogosító arcképes igazolványainak a következő évre való érvényesítése tárgyában a következő értesítést adta ki: A kereskedelemügyi miniszter folyó évi 77544/III. számú átirata alapján a nem állami tanszemélyzet a féláru vasuti menetjegyek váltására jogosító arcképes igazolványoknak a következő évre való érvényesítését tanintézetekenként együttesen tartozik kérelmezni, a teológiai, jogakadémiai és középiskolák tanári személyzete az illető tanintézet igazgatósága, a népiskolák és ovodák tanszemélyzete pedig az illetékes kir. tanfelügyelő utján. A közös folyamodványokhoz az illetők névjegyzéke is csatolandó s a névjegyzékre annyiszor 2 kor. értékű postabélyeg ragasztandó fel, ahánynak nevét a névjegyzék magában foglal. Az ekként felszerelt folyamodványokat a fentebb említett magasabb tanintézetek igazgatóságainak, illetőleg a kir. tanfelügyelőknek kell a Máv. igazgatóságához beterjeszteniök.

79 éves vőlegény, 68 éves menyasszony. Szombathelyen érdekes párnak adta meg a kihirdetés alól való felmentést a vas megyei alispán; az új párnak érdekessége az, hogy a vőlegény, Cziczter József szombathelyi birtokos 79 éves, a menyasszony, özv. Molnár Istvánné, szül. Máthé Rozália 68 éves.

Járásbíróság Magyarokánizsán. A közel húszezer lelket számláló Magyarokánizsa város az országban egyetlen a népesebb rendezett tanácsú városok között, hol nincs helyben az igazságszolgáltatási fórum. Járásbíróságát ugyanis még a szabadságharcot követő években, különböző okokból, a szomszédos Zenta városába helyezték át s azóta mai nap is ott van bírósági székhelye. Ezt követőleg minden évtizedben felújult a városban a mozgalom a székhely visszahelyezése, illetve a zentai járásbíróság hatáskörének kettéosztása iránt. A város képviselőtestülete tetemes anyagi áldozatokat ajánlott föl megfelelő és ingyenes használatú, modern székházépület felállítására, valamint a bírósági személyzet fizetéséhez való hozzájárulás tekintetében. A terv az, hogy a zentai járásbíróság területéből Magyarokánizsa város és Martonos község, a szegedi járásbíróság területéből pedig Horgos csongrád megyei község kivonásával, mintegy harmincöt ezer lélekszámmal Magyarokánizsa székhelyül állíttatnék fel az új bíróság. E tervet az előintézkedések megtételére kiküldött királyi táblai elnök helyesnek, a bíróság felállítását pedig szükségesnek találta s megvalósításra ajánlotta az igazságügy miniszternél. Több év múlt el ez óta, de az igazságügyminiszter még mindég nem intézkedett a magyarokánizsai járásbíróság felállítására érdekében. Most újabb mozgalom indult meg a város közönségének eme fontos kívánsága megvalósítása iránt s a város agilis polgármestere kezébe véve a fontos ügyet, a napokban személyesen járt az igazságügyminiszternél, hol biztató ígéretet kapott a kérelem teljesítése felől.

Szérum a sertésvész ellen. Azok a fényes eredmények, amelyek az orvosi tudományban az egész emberiség örömeire mutatkoznak, az állatgyógyászatra is termékenyítő hatással vannak, az embergyógyászat tapasztalatait ezen a téren is felhasználják. Legújabbban az Ehrlich-Hata 606 szérum azt a gondolatot adta W. Krafft dr. müncheni oltóanyag termelő orvosnak, hogy az állatgyógyászatban is érvényesítse a magna sterilisatio egyszerű eszméjét. — A német orvosoknak és természetvizsgálóknak szeptember hónapban tartott vándorgyűlésén Freitag Frigyes fejtegette azt az eszmét, hogy az orvosi tudománynak nem szabad megelégedni az egyes betegség ellen alkalmazandó specifikus szérumokkal, hanem univerzális szérumra kell törekednie. — Ezután ismertette, hogy dr. W. Krafft készített is fémek behatásával szérumot, a melylyel sertésvészben és sertéspestisben szenvedő állatokon végzett sikeres oltásokat.

Bukás 900 méter magasból. Huxey pilota Wright-gépével a baltimorei — most folyó — versenyen a magassági rekordot akarta megjavítani. 900 méterig emelkedett, mikor a motor felmondta a szolgálatot. A gép meglehetősen meredeken zuhant alá. A gép a zuhanástól teljesen összezúzódott, maga Huxey azonban sértetlen maradt. Kijelentette, hogy Wright-gépen többé repülni nem fog, de más géppel kísérli meg a magassági rekord megjavítását.

Az ezerforintosok végnapjai. Kinek van heverő ezerforintos bankója? Aki olyan könnyelmű, vagy olyan boldog, hogy oithon hevertetheti az ezreket, az siessen az ezerforintos nagy bankót beváltani, mert az osztrák-magyar bank az 1882 évben kibocsátott ezerforintos bankókat már csak 1910. év december hó 31-éig váltja be. Azontul nincsen már semmi értéke az ezerforintos bankónak. Akinek hát hever ilyen nagy bankója, az siessen azt beváltani, mert ujesztendőre nem kap érte semmit.

Szerkesztői üzenetek.

Kiváncsi. Harry név alatt Bugél Jenő kir. s. tanfelügyelő ír lapunkba.

Zombor. 1.) Igen. 2.) Eltalálta, S. a Bácska kritikussa igen jóban van dr. Pataj helybeli ügyvéddel. 3.) H. Lévy Berta tíz évvel ezelőtt népszimnű énekesnő volt. Férje is színész volt, sőt úgy tudjuk, hogy együtt is voltak szerződötve.

Nefejejts. A mit Nagysád közöl velünk az egyáltalán nem szégyenleni való.

Bérlő. Szíves elismerését köszönjük Tollunkat, az igazság vezérlé. Hogy némelyeknek ez nincs innyükra, arról igazán nem tehetünk. 2.) Nem azok az egyedüliek, a kik nincsenek megelegetve. 3.) Botrány.
Szinész. Igen. Allítólag. Ő is azt hiszi. Pedig csalódik.

A lap szerkesztéséért felel:
A SZERKESZTŐ-BIZOTTSÁG.

HIRDETÉSEK.

Kiadó lakás!

A vármegyei gazdasági egyesület Rákóczy-úti székházában 1911. évi május hó 1-ső napjaiban **kiadó egy négyszobás, fürdőszoba és mellékhelyiségekkel** ellátott lakás **1000 korona évi bérrel.** Ajánlatok írásban az egyesület igazgatóságához nyújtandók be; 50 korona bánatpénz pénztárunknál egyidejűleg leteendő.

Zombor, 1910. november 26-án.

Günther Ferenc,
ügyv. igazgató.

111-1-1

3719/1910. szám.

Fa értékesítés tövön.

Az apatini m. kir. erdőhivatal hivatali helyiségében 1910. évi december hó 28-án **delelőtt 10 órakor** az apatini, bezdáni, doroszlói és palánkai m. kir. erdőgondnokságok kerületében levő alább felsorolt vágás területeken álló faanyag eladása *iránt csupán zárt írásbeli ajánlatok* elfogadásával versenytárgyalás fog tartatni és pedig a következő erőkben kiűzött vágások faanyagára.

A) Lágymező.

(fűz, nyár, és az előforduló szil és tölgy)

Tuskóirtási kötelezettséggel:

1. Apatini Tiefgraben I. sz. 21-58 holdas vágás faanyagának kikiáltási ára 10820 K.
2. Apatini Tiefgraben II. sz. 34-38 holdas vágás faanyagának kikiáltási ára 11349 K.
3. Bácsordasi Kameristye 30-19 holdas vágás faanyagának kikiáltási ára 10029 K.

B) Lágymező.

(fűz és nyár)

Tuskóirtási kötelezettség nélkül a vágasterületeken álló tölgy és szilfa törzsek visszahagyásával.

4. Apatini Hollósziget 20-96 holdas vágás kikiáltási ára 6005 K.
5. Monostorszegei Zsabnyák, Smaguc 13-99 holdas vágás kikiáltási ára 3999 K.
6. Szondi Bakula 85-89 holdas vágás kikiáltási ára 26180 K.
7. Dunabökönyi lágymező 77-35 holdas vágás kikiáltási ára 12394 K.
8. Palonai lágymező V. sz. 22-54 holdas vágás kikiáltási ára 4294 K.
9. Palonai lágymező VI. sz. 21-87 holdas vágás kikiáltási ára 6541 K.
10. Palonai lágymező VII. sz. 35-68 holdas vágás kikiáltási ára 6413 K.
11. Kaboli Kozjak sziget 21-65 holdas vágás kikiáltási ára 694 K.

Az 1. és 2., valamint a 8., 9. és 10. tételek alatti vágásokra együttes ajánlatok is tehetők.

Az árverési és szerződési feltételek az apatini m. kir. erdőhivatalnál és a fent megnevezett m. kir. erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők, ahol az eladásra kerülő vágások becslési adataira is fevilágosítás nyerhető és ahol ajánlati űrlapok és borítékok díjmentesen beszerezhetők.

Apatin, 1910. november hóban.

110-1-1

M. kir. erdőhivatal.

MEGHIVÓ.

Az „Ókanizsai Keresztény Népbank R-T“ 1910. évi december hó 8-án délután 2 órakor az intézet helyiségében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

109-1

Tárgy:

1. Az alapszabályok módosítása.
2. Egy felügyelő biz. tag választása.

Eladó zongora.

Egy igen jó állapotban levő **kitűnő és kellemes hanggal bíró, rövid (Stucz-Flügel)**

107-3-2

zongora

olcsón eladó. — Hol? Megtudható a kiadóhivatalban (V. Erzsébet-körút 13.)

Kiadó lakás

Három szobás lakás a Dob-utcában zárt üvegfolysóval

január hó elsejével

áthelyeztetés miatt

olcsón kiadó.

Bővebbet Kollár József könyvkereskedésében vagy a kiadóhivatalban.

HIRDETÉS.

Belvárosban, a Széchenyi-körúton lévő 13. számú ház beltelekkel együtt kedvező feltételek mellett **szabad kézből eladó.**

Úgy a Bercsényi-úton lévő 41. szám alatti ház, mely 2 szoba, konyha és a hozzátartozó mellékhelyiségekből áll, a 400 □-öles kerttel együtt is örök áron **szabad kézből eladó.**

Tudósítást a kiadóhivatal, Erzsébet-körút 13. és a tulajdonos, **Herczog Vince**, Bercsényi-út 41. szám alatti házában ad.

109-3-1

Ha célt akarunk érni:

HIRDESSÜNK A

Bácsmezei Függetlenség

című politikai lapban.

Hirdetések felvételnek

A KIADÓHIVATALBAN:

Erzsébet-körút 13. szám alatt,

valamint:

KOLLÁR JÓZSEF

könyv- és papírkereskedésében

ZOMBORBAN.

Nyomatott Kollár József könyvnyomdájában Zomborban.

Fix fizetés

és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki ügynököket, sorsjegyek részletfizetésre való eladásához. Havonkénti elérhető jövedelem 300—600 K.

Hecht Bankház Részv.-Társ.
BUDAPEST, Ferenciek tere 6.

89-1-18

FIGYELEM!

A legjobb ételek és italok

úgy az étteremben, mint

házon kívül is

csakis a

„Hungária“ vendéglőben

kaphatók.

(Hungária-gőzfürdő mellett.)

Legjutányosabb abonement.

Erdélyi aszu, tokaji és szekszárdi

kitűnő borok

állandóan raktáron.

Kiváló tisztelettel:

Báthory György,

vendéglős.

KOLLÁR JÓZSEF

* könyv- és papírkereskedése, *
könyvnyomdája és könyvkötészete

ZOMBORBAN.

Ajánlja dúsan felszerelt
könyv-, papír- és írószer-raktárát.

Elvállal mindennemű

könyvnyomdai munkák,

úgy mint:

üggyévi és községi nyomtatványok,
körlevelek, mérlegek,

eljegyzési értesítők,

MEGHÍVÓK, FALRAGASZOK,

NÉVJEGYEK

stb. a legcsinosabb kivitelben való
elkészítését; úgyszintén

könyvkötészeti munkákat,

melyek a legolcsóbb árban számíttatnak.

Vidéki megrendelések

gyorsan és pontosan eszközöltetnek.